

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：王雅妮 校对：白颖凯 电子信箱：llrbzjhb@163.com



文明赏景 从我做起

□ 王瑞

随着气温回升,春天的气息愈发浓郁,全市各大公园、游园、景区迎来大批游客,大家纷纷走出家门,拥抱自然,享受美好春光。然而,总有一些人,在这美好的景色中做出一些出格的事,多少破坏了春日的和谐与美好,让人不禁为之叹息。

在公园的草坪上,翠绿的草芽刚刚探出脑袋,就惨遭践踏。一些人贪图一时便利,无视草坪边醒目的“请勿践踏”标识,肆意穿行,将草坪踩出一条条光秃秃的小径。甚至还有人在草坪上随意丢弃垃圾,零食包装袋、饮料瓶等散落一地,与周围的美景格格不入。他们或许觉得,这不过是“小事一桩”,但这些被破坏的草坪,失去了往日的生机,不仅影响了公园的美观,也破坏了生态环境。原本可以为昆虫、小动物提供栖息之所的草地,如今满目疮痍,有失文明。

公共场所里,大声喧哗者也大有人在。在景区,一些游客在欣赏美景时,只顾自己尽情宣泄情绪,大声说笑、喊叫,全然不顾他人的感受,使得整个景区充斥着嘈杂的声音,让那些想要享受宁静、感受自然之美的游客兴致全无。

这些不文明行为,反映出的是一些人公共道德的缺失和文明素养的低下。他们只图自己方便、快乐,却忽视了自己的行为对他人和社会造成的负面影响。公共设施是为了方便大众而设立的,公共环境需要大家共同维护,每个人都有责任遵守社会公德,爱护公共资源。面对这些不文明行为,我们不能只是无奈叹

息,而应积极行动起来。相关部门要加强监管,加大对破坏公共设施、扰乱公共秩序等不文明行为的处罚力度,让违规者付出应有的代价。要加强宣传教育,通过公益广告、社区活动等多种形式,提高公众的文明意识,引导大家自觉遵守社会公德。而我们每一个人,在日常生活中,要时刻保持自律,从自身做起,坚决抵制不文明行为。看到不文明现象时,也应勇敢地站出来制止,共同维护我们美好的公共环境。

春日的美好需要我们共同守护,不要让那些不文明行为,成为春日里的“败笔”。让我们携手共进,用文明的行为,奏响春日和谐的乐章,让文明之花在这个春天处处绽放。

我市社会各界广泛开展“清明祭英烈”祭扫活动在倡导绿色文明新风中赓续红色血脉

本报讯(记者 冯海斌)清明时节寄哀思,英烈精神励后人。清明节之际,我市各县(市、区)退役军人事务部门广泛组织“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动,社会各界人士通过敬献鲜花、擦拭墓碑、云端追思等多样化形式,深切缅怀为民族独立、人民解放和国家富强英勇献身的革命先烈。广大干部群众在追忆红色历史中汲取精神力量,在绿色文明祭扫新风中赓续红色血脉,让跨越时空的革命精神在新时代焕发璀璨光芒。

清明节前夕,离石区多所中小学师生代表及机关干部职工走进庄严肃穆的离石烈士陵园开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动。少先队员手捧白菊排队献花,共青团员重温入党誓词,党员干部在纪念碑前聆听微党课,全体人员通过擦拭烈士墓碑、书写追思卡等形式,深切缅怀长眠于此的革命先辈。孝义市通过祭奠英烈、追思历史、传承精神,深切缅怀为民族独立、人民解放献出生命的英烈,凝聚青年一代的爱国情怀与使命担当。少先队员们饱含深情朗诵《清明的雨》,激昂合唱《半生雪(学生版)》,演绎新时代少年的赤子之心,传递着“红色基因代代传”的信念。汾阳市退役军人事务局、共青团汾阳市委、汾阳市少工委在汾阳市烈士陵园开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动,来自汾阳市实验小学和禹门河小学的小朋友佩戴红领巾,身着校服,整齐庄重地站在人民英雄纪念碑前,献唱《我们是共产主义接班人》,传递薪火相传的信念。岚县退役军人事务局联合县消防救援大队、民安小学、宜芳社区、各乡镇退役军人服务站等60余人,在岚县烈士陵园开展2025年“缅怀革命先烈 赓续红色血脉”清明祭英烈活动。现场队列整齐,气氛

凝重,人们手持鲜花,心怀敬仰,怀着无比崇敬的心情,按照奏唱国歌、集体默哀一分钟、向革命烈士献唱歌曲、共同清理墓园等流程依次进行,表达对先烈的怀念与敬意。兴县在晋绥解放区烈士陵园举行烈士公祭活动,随着雄壮的《义勇军进行曲》响起,全场高唱中华人民共和国国歌。随后,少先队员献唱《我们是共产主义接班人》。全场肃立,向烈士默哀,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,祭奠革命烈士不朽英魂。石楼县退役军人事务局组织干部职工赴烈士陵园开展“祭英烈铸党魂 强信念跟党走”主题党日活动,全体党员在烈士纪念碑前献上鲜花并重温入党誓词,表达继承先烈遗志、践行初心使命的坚定决心,深切缅怀革命先烈的不朽功绩。文水县在孝义镇马村烈士陵园组织开展清明祭英烈活动,文水县退役军人事务局、退役军人协会、退

军人代表、助残志愿者协会、孝义镇政府机关人员、开发区九年一贯制学校老师及学生代表以及嘉隆达联合党支部党员等参加活动。交城县退役军人事务局在交城县洪相镇洪相村申家庄组西侧为王文炳烈士树立了纪念碑,在场的退役老兵、村民聚集在烈士纪念碑前,凭吊烈士忠魂、缅怀烈士功绩。

4月1日至4月3日,柳林县贺昌陵园迎来全县党政机关、企事业单位、中小学校、社会各界群众3000余人次,举办纪念仪式、红色宣讲、主题党日等活动30场次,通过敬献花篮、重温誓词、红色教育等形式,营造了崇尚英雄、缅怀先烈的浓厚氛围;方山县在该县零散烈士墓园举行烈士公祭活动,共青团方山县委、方山县公安局、方山县退役军人事务局、方山县消防支队、方山县教育体育局、方山县城内第一小学、方山育才小学

汾阳市委社工部 联建共建聚合力 红色基因共传承

本报讯(记者 刘丽霞 通讯员 魏宇 韩志宏)人间四月芳菲始,又是一年清明时。4月2日,汾阳市委社会工作部联合文峰街道南关社区党委在国家级爱国主义教育基地蒋三烈士陵园联合开展“四双”党建联建主题党日活动。

活动以“缅怀革命先烈 汲取奋进力量”为主题,旨在以沉浸式党性教育推动党史学习教育常态化长效化。上午9时许,青松翠柏掩映下的陵园庄严肃穆,16名党员整齐列

队,全体人员肃立默哀,向这位曾以“百步穿杨”神技令日寇闻风丧胆的八路军侦察英雄行三鞠躬礼。花瓣上的晨露与党员胸前的党徽交相辉映,凝结成传承红色基因的时代印记。

走进蒋三烈士陵园纪念馆,“七袭日寇运输队”“单骑闯关送情报”等传奇事迹深深震撼了在场的每一位党员。党员们驻足凝视烈士图片和生平事迹,仿佛穿越时空,触摸到那段烽火连天的峥嵘岁月,深刻感受到革命先烈

舍生忘死、忠诚报国的崇高精神。此次“四双”党建联建主题党日活动不仅是一次深刻的红色教育,更是一场心灵的洗礼。

大家纷纷表示,敬畏英雄、敬畏历史,才能更加珍惜当下。在以后工作中,要坚持以革命先烈为榜样,大力弘扬伟大建党精神和红色传统,汲取砥砺奋进力量,赓续共产党人精神血脉,牢记使命,忠诚履职,切实将红色基因在汾阳市社会工作和基层治理中传承下去。

孝义市学前教育普及普惠工程加速推进

本报讯(记者 张娟娟)连日来,作为2025年孝义市20件大事要事之一的学前教育普及普惠工程日前迎来重要进展。孝义市教育局通过“四轮驱动”战略,在破解公办率、普惠率“双低”难题上打出创新组合拳,让优质学前教育资源加速向乡村、矿区、新区延伸覆盖。

乡村振兴+教育振兴,织密农村幼教服务网。利用乡村闲置校舍,总投资637.44万元,恢复重建7个乡镇公办幼儿园,预计8月底全部交付使用,届时将实现全市16个乡镇(街道)公办园全覆盖。其中,驿马乡、柱濮镇搬迁新区配套园所将升级为市直公办园,为新区居民提供“家门口的优质教育”。

企地共建模式创新,激活矿区教育“一池春水”。针对矿区教育资源薄弱问题,市教育局与山西汾西矿业集团达成战略合作,通过“企业出场地、政府配资源”的创新模式,新阳、柳湾、水峪矿区幼儿园将整体转制为公办园,新增学位500个。该合作开创了“场地保障+工资保障+业务指导”的三方协同机制,既减轻企业办社会负担,又提升矿区保教质量。闲置资源盘活利用,破解城区入园难题。在金岩小区,一处闲置配套幼儿园经过升级改造,即将变成拥有12个教学班的公办园。通过“政府租赁+国企让利”的合作模式,该园将新增学位300个,有效缓解周边适龄儿童入园压力。施工即将开始,预计9月正式开园。

规范市场净化生态,普惠教育提质增效。针对部分民办园存在的“证照不一、收费偏高”问题,市教育局下达整改通知,引导8所高价园主动履行教育责任,为学前教育普及普惠发展贡献所力量,让更多家庭享受到质优价廉的学前教育服务。

下一步,该市将建立动态管理台账,通过“周调度、月通报、季考核”机制,确保学前教育普及普惠工程成为经得起检验的民生工程、民心工程,力争达到省定公办率和普惠率标准。

办好吕梁人民满意教育



纸鸢漫舞争春色



本报讯(记者 王瑞)4月5日至6日,离石区信义镇大东沟景区迎来了我市首届“风暖吕梁山 筝舞大东沟”风筝文化节。活动由离石文旅集团联合潍坊工艺美术有限公司主办,吸引了众多市民及周边游客前来体验,景区内人头攒动,场面火爆。

活动现场,各式各样的风筝在蓝天白云下竞相飞舞,既有传统非遗风筝展示,也有现代创意风筝表演,为游客带来了一场视觉盛宴。此外,主办方还设置了风筝DIY、民俗文化展演等互动环节,让游客在游玩的同时感受传统文化的魅力。

“听说这里举办风筝节,特意带孩子来玩,既能亲近自然,又能体验传统文化,很有意思。”来自吕梁市区的游客李女士表示。景区工作人员介绍,清明节小长假期间,游客量较平日增长显著,周边农家乐、特色农产品销售也迎来消费小高峰。

离石文旅集团相关负责人表示,此次风筝文化节是推动“文旅+非遗”融合发展的创新尝试,今后将结合季节特点,打造更多特色文旅活动,助力全市乡村旅游提质增效。

据介绍,大东沟景区距吕梁市区仅30公里,交通便利,已成为市民近郊游的热门目的地。本次风筝文化节的举办,不仅丰富了本地文旅产品供给,也为全市春季旅游市场注入了新活力。

党建有深度 服务有温度 中阳县党建引领助推工程项目审批制度改革

审批有速度,服务有温度。今年以来,中阳县以党建为引领积极推行工程项目审批制度改革,充分发挥党员干部的先锋模范作用,创新推出工程项目类审批事项帮办、代办、豁免工程规划许可、“双承诺免评审”等一系列改革举措,全力推动项目审批提速增效,为项目建设按下“快进键”。

先锋领航 锻造红色引擎主阵地

走进中阳县政务服务大厅,统一清晰的窗口标识让人耳目一新,各处都贴满了标牌引导,导视系统可以轻松快速帮您找到对应的办事窗口。如果不熟悉在哪个窗口,现场还有引导员、帮办代办专员积极主动前来做好引导服务。中阳县审批部门坚持党建引领,全面推动“党建+”工作模式,将党建与审批服务工作深度融合,构建“党组抓总、支部攻坚、党员冲锋”三级联动体系,由党员骨干担任帮办代办专员,组建“红帆帮办团”,推行“项目管家”全链条服务机制。通过建立项目审批流程清单、服务职责清单、效能评价清单“三张清单”,实现从立项到验收的“专人跟进、全程督办、限期办结”,累计上门服务达30余次,服务满意率达90%。变坐等审批为主动服务,实现服务企业“零距离”,把党建优势转化为政务服务标准化、规范化、便利化,让“改革有力度、审批有速度、服务有温度”。

机制破冰 释放审批改革新动能

提高政务服务效能,关键在制度创新。工程建设项目关联产业多,对经济社会发展影响巨大,审批涉及部门最广、涵盖事项最多、环节流程最长,复杂的前期审批手续却让企业犯了难。为了回应企业群众新期待的迫切需要,中阳县以审批制度改革为牵引,聚力“高效办成一件事”,推动办事流程优化重塑,创新推出一系列改革组合拳:规划许可豁免制;对市政改造、装饰装修等5类低风险项目免于工程规划许可审批。技术评审承诺制;实行“双承诺免评审”模式精简评审环节,做到“一次受理、双方承诺、一文批复、一天办结”,压缩时限85%。并联审批极简制;实行特定政府投资项目可行性研究报告、建设工程规划许可、初步设计3个环节并联审批,改革后平均审批时限由60天缩短至15天,惠及十余个重点项目,用全新面貌、全心服务打造一流营商环境,不断提升企业和群众办事满意度、获得感。

数字赋能 构建智慧服务快车道

如何推进行政审批服务改革创新,加大政务服务办事环节精简和流程再造力度,为全市经济社会高质量发展增强支撑能力?中阳县大力运用现代信息技术手段,推进数据共享,优化服务流程,全力打造“智慧审批”新模式。打造“云上审批大厅”一体化在线审批平台,实现三大突破。智能办事指南,在线生成各类审批事项办事指南,自动关联适配的审批表格和文件模板,提供填报示例与引导;进度实时追踪,工程项目审批全流程环节可视化呈现,企业在平台随时查看审批所处阶段、预计时长、审批意见;跨部门协同平台,将各部门的审批系统集成整合。企业登录这一平台,即可提交规划、施工、环保等全流程审批材料,打破部门间信息孤岛,实现数据共享。企业从“跑腿”到“一键通办”,真正体验“开工那些事,一站全搞定”。流程简化了、手续简单了,“一网通办”不仅落到百姓“指尖”上,也落到百姓心坎里。

石楼县部门联动 拧紧社区矫正“安全阀”

本报讯(记者 刘少伟)近日,石楼县人民检察院和司法局联合对全县50余名社区矫正对象开展了集中警示教育,进一步增强社区矫正对象遵纪守法意识,预防和减少再次犯罪,为维护社会和谐稳定筑牢坚实防线。

活动现场,该院干警围绕《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国社区矫正法》及其实施办法等相关法律法规,对撤销缓刑、收监执行的法定情形进行了细致的讲解。并结合本土两名社区矫正对象在缓刑考验期内再犯罪的真实案例,进行释法说理、警示教育,告诫社区矫正对象在社区服刑期间树牢红线意识,严禁未经批准私自外出,更不能有违反社区矫正监督管理规定的行为,切实做到知法、懂法、守法。

活动结束后,干警们对各基层司法所进行了走访,查看了档案资料,利用智慧监管平台进行现场点名,所有在矫人员均按时签到反馈,无一人员擅自外出。干警们还随机抽查了部分社区矫正对象的定位信息,查看其活动轨迹是否正常,确保其不脱管、不漏管,切实做到监管无死角、无漏洞。

此次集中警示教育活动,增强了社区矫正对象的法律意识和守法观念,对维护全县和谐稳定起到了良好的促进作用。